

宜居之城 幸福家园

《上饶日报》记者 龚俊慧



过去的五年,是善建善成的五年,是群众获得感更强的五年。

五年来,从城市路网升级、地下综合管廊建设,到生态修复、全面治脏、治乱、治堵,我市不断加强基础设施和公共服务建设,深入开展城市环境综合整治,全力补齐城市建设各项短板。

在建设发展中,在管理中完善。承载着大美上饶、幸福家园梦想的上饶人精耕细作,步步向前,一座天蓝、水清、地绿、宜居的高品质之城逐渐成形。

如今,大美上饶的美名远扬,这颗镶嵌在赣鄱大地的耀眼明珠,正以其卓越的品质,深厚的内涵彰显着独特的现代都市风情,将在未来继续绽放出更加璀璨的光芒。

基础设施建设持续发力,城市功能更加完善

城市基础设施的大力建设,不断为城市注入新的活力。目之所及,熠熠生辉,让生活在这里的每一个市民感受到了触手可及的变化。

“出了门往右沿着上饶北大道一直走就能到三清山机场,往左驶入天佑大道十几分钟就能到上饶站,非常方便。”家住翰林华府的卢先生告诉记者。2017年,上饶北大道、天佑大道建成试通车,它们的建成对拓展中心城区空间、完善城市路网功能、改善旅游交通条件等方面具有十分重要的意义。

“周末的时候带孩子逛逛博物馆,看看展览,感受上饶的人文历史是一次很好的乡情教育。”广信区旭日街道的王女士成了博物馆的常客。2019年,上饶市博物馆、上饶市城乡规划展示馆、上饶市城建档案馆“三馆”相继建成,成为我市中心城区中轴线上重要的标志性公共文化建筑,成为上饶群众享受文化生活的重要场所。

“十三五”期间,我市以大项目为抓手,

着力补齐民生短板,新建了一批学校、医院、道路等功能性项目。特别是我市制定了《上饶市城市功能与品质提升三年行动方案》,围绕治脏、治乱、治堵、功能修补、生态修复、特色彰显、亮化美化、治理提升等“八大行动”,启动实施了一大批城市功能与品质提升项目。今年,中心城区城市功能与品质提升行动工程类项目已开工项目112个,其中就有信江生态走廊、浙赣铁路城区段遗址改造、上饶大剧院、方志敏公园、天佑文化公园等重大城建项目。

在实施三年行动过程中,我市坚持“城市建设,规划先行”理念,系统完善了规划体系,深入开展城市设计,用科学的规划引领城市功能与品质提升工作。高起点编制了《上饶市城市总体规划》,明确了中心城区“一心双轴带、四片两组团”的城市空间布局,完成了《上饶市海绵城市建设专项规划》《上饶市生态修复与城市修补规划》《水南组团控制性详细规划和核心区更新设计》《上饶市中轴线城市设计》等专项规划编制和城市设计,明确在老城区只做减法,尽可能多的预留公共绿地、休闲空间和停车设施等;新城区突出产城融合,增加功能性项目的布局,为城市高品质建设提供指导和规范。

如今,每一个生活在上饶的人都能切身感受到城市变化所带来的便利,市民的获得感、幸福感进一步增强;人们感慨上学更方便了、文化场所更齐全了、出行道路更顺畅了。

人居环境明显改善,百姓生活更加舒适

城市街道整洁干净,里弄小巷清爽明亮,景区公园清新怡人,住宅小区洁净有序……行走在饶城,处处都是让人赏心悦目之景。

2016年以来,我市深入推进“全民共建美丽上饶”城市形象提升、城乡环境综合整治、国家卫生城市创建、全国文明城市创建、城市功能与品质提升行动,全面加强城市管理,城市面貌发生深刻变化,城市形象和品位得到大幅提升,城市变得更干净、更有序、更亮丽、更有品位,人

环境水平有了明显提升。

“十三五”期间,共清理卫生死角106436处,清理量达119.76万吨以上;共拆除各类违法建筑2.2万处、面积490.9万平方米,整治出店占道经营15.5万起,施划了非机动车停车位标志1万余个;提升改造了5800余个行道树树池,对上饶大道、凤凰大道、三清山大道等62条主次干道路面进行维修,面积达82.73万平方米,修复窨井更换窨井盖6763处,确保了城区道路路面平整,道路平整率达95%;高标准亮化城区主干道25公里、信江岸线7.5公里;2019年建成区公园绿地面积达到944.69万平方米,人均公园绿地面积15.56平方米……这些数字彰显了市改善城市面貌的决心和力度,更加体现了这些年来我市城市人居环境水平的深刻变化。

我市还大力推进老旧小区改造,着力从小区道路、楼道环境、建筑外立面、服务功能和绿化亮化美化等方面,完善提升老旧小区基础设施和公共服务设施,使老旧小区与周边环境协调一致,与城区整体水平相匹配。截至目前,全市2019年老旧小区改造任务已完工127个小区,涉及居民39978户,占当年计划任务的95.15%。

碧绿的河水、清新的空气、湛蓝的天空始终是人民幸福生活的保证。我市深入实施蓝天、碧水、净土保卫战,今年1至6月,全市河流断面水质达标率为99.55%,全市地级城市集中式饮用水水源水质达标率为94.5%,全省排名第二。

城市管理更加精细,城市生活更有品质

建设一座城市不易,管好一座城市更难。我市不断探索城市管理新路径,像绣花一样管理城市,努力让精细、精美、精致的理念深入到每一个人心中。

何为精?何为细?2018年初,市城管局制定出台《上饶市城市精细化管理标准体系》,该体系约21万字,涵盖了涉及城市管理工作的方方面面。

此后,上饶的每只垃圾容器、每个井盖、每一棵树,都有了明确的精细化管理

标准措施。城管执法的每一道步骤、每一个程序都规范化、法治化了。

我市还在全省率先出台了《上饶市城市管理条例》,实行了城市管理“分级负责、属地管理、重心下移”。通过改革,彻底改掉了城市执法主体薄弱、管理基础薄弱的积弊,改出了城管新形象、改靓了城市新面貌,改出了一条“人性化转向、规范化转型、精细化转变”的城市管理新路。

根据管理条例,我市将中心城区信州区环境卫生及里弄小巷、三江片区所有城市管理事项下放由信州区负责,逐步解决“看得见的管不着,管得着的看不见”的问题。建立覆盖20多个市直单位的城市管理督查考核机制,使城市管理逐步由城管部门单打独斗转变为多部门齐抓共管的格局。

城市管理人深入细到城市的每一个角落。我市利用数字城管信息系统平台,加强与相关部门信息系统在相关数据上的互联互通、信息共享,发现影响市容市貌、环境卫生等方面问题,第一时间交办各部门立即处理,实现了城市管理全覆盖。将中心城区近70平方公里建成区,按照万米单元网格划分为20个固定网格和2个机动网格,配备了26名城市管理网格员。对网格内所有的城市管理存在的问题开展“啄木鸟”式排查。“十三五”时期,共受理城市管理有效案件425701件,结案处理354680件,办结率达83.3%。

与此同时,我市在中心城区创新开展“最干净街道(乡镇)”评选活动,持续开展“烟头垃圾不落地、饶城环境更美丽”活动,推行了车窗抛物实名曝光处罚制度。

城市品质提升了,功能更加完善了,颜值更高了,生活更加舒适了。发生在这里的每一个变化,每一个细微之处,都见证了人民群众对美好生活的向往。今天,站在新起点的上饶,将举全市之力强力推进城市建设和管理工作,向着大美上饶的目标继续迈进。

(稿件原载于2020年11月6日《上饶日报》)

向着治理现代化不断迈进

——决胜全面建成小康社会的“十三五”答卷②

人民日报评论员

立治有体,施治有序。“十三五”时期,我国在长期实践探索中形成的中国特色社会主义制度,构成了中国奇迹背后的“制胜密码”,展示出强大生命力和巨大优越性,凝聚起制度自信的磅礴力量。

聚焦构建更完备、更稳定、更管用的制度体系,推进党和国家机构改革,深化商事制度改革,稳步推进“放管服”改革;立足提升运用法律手段领导和治理国家的能力,适时修改宪法,制定出台监察法、网络安全法、疫苗管理法等一系列法律;着眼打造共建共治共享的社会治理格局,努力建设更高水平的平安中国……“十三五”期间,全面深化改革蹄疾步稳、勇毅笃行,全面依法治国迈出重大步伐,社会治理精细化水平稳步提升,推动国家治理体系和治理能力现代化道路上不断取得新突破、迈上新台阶。

习近平总书记指出:“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。”5年砥砺前行,“中国之治”之所以能够开辟

新境界,最根本的就在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,推动制度优势不断转化为治理效能。从党的十八届五中全会强调“十三五”时期要实现“各方面制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化取得重大进展,各领域基础性制度体系基本形成”,到党的十九大作出到本世纪中叶把我国建成社会主义现代化强国的战略安排、明确制度建设和治理能力建设的目标,再到党的十九届四中全会专题研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化问题……党中央从党和国家事业发展的战略全局出发,不断深化对治国理政规律的把握,系统回答了“坚持和巩固什么,完善和发展什么”这个重大政治问题,为推进国家治理体系和治理能力现代化指明了努力方向、提供了根本遵循。

这5年,“以人民为中心”绘就现代化治理的价值底色,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。中国特色社会

主义制度好不好、优越不优越,中国人民最清楚,也最有发言权。无论是简政放权、深入推进审批服务便民化,实现群众办事“最多跑一次”,还是深化司法体制综合配套改革,“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,无论是完善产权保护体系,持续优化营商环境,让“有恒产者有恒心”,还是深化要素市场化配置改革,让全社会创新创造的活力竞相迸发……始终着眼于实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,着力保障和改善民生,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,展现出我国国家制度和治理体系的强大生命力和巨大优越性。

这5年,“运用制度威力应对风险挑战的冲击”构成现代化治理的深层逻辑,激发风雨无阻向前进的强大力量。衡量一个国家的制度是否成功、是否优越,一个重要方面就是看其在重大风险挑战面前,能不能号令四面、组织八方共同应对。稳经济、促发展,战疫情、斗洪峰,化危机、应变局……“十三五”期间,以习近平同志

核心的党中央增强驾驭风险本领,健全各方面风险防控机制,牢牢把工作主动权,推动经济迈向高质量发展,保持社会大局稳定。面对新冠肺炎疫情的大战大考,我们充分发挥集中力量办大事、办难事、办急事的制度优势,经受住了压力测试,在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列。有国外学者评价:“中国制度所具有的战略性和全局性、前瞻性和对全国资源的调动能力,是其他制度无法比拟的。”

国之兴衰系于制,民之安乐皆由治。5年改革发展实践充分证明,中国特色社会主义制度所具有的显著优势,是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证。迈入新发展阶段,拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍,坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,我们的道路必将越走越宽广,我们的制度必将越来越成熟。(稿件原载于2020年10月27日《人民日报》01版)